



奔跑吧，烟马！

仙境海岸，畅快开跑。
昨天上午，阔别六年的烟台马拉松在滨海广场鸣枪开跑。

蓝天、白云、大海、微风……万余名跑者在赛道上用脚步感受来自“鲜美烟台”的独特魅力。

为增强烟马赛事影响力，组委会邀请了著名体育人、主持人、足球评论员刘建宏，知名马拉松运动员、第一届亚洲马拉松大满贯冠军、第一届中国马拉松大满贯冠军李子成，烟台籍国际运动健将、世界杯冠军、全运会冠军、东京奥运会第七名边通达，国家队退役健将、长跑运动员吴敏等4位业界名人作为赛事的领跑嘉宾。

李子成最终不负众望地夺得男子全程马拉松冠军，而边通达则用竞走的方式“跑”完半程马拉松。

能跟大咖同场竞技，能在美丽的海边完成自己的比赛，来自陕西西安的跑者王子轩告诉记者，自己“跑马”已经8年了，

“我参加了五次正式的马拉松比赛，但在海边跑马拉松还是第一次。”他说，“这次是次面向大海、向着阳光奔跑的马拉松，体验非凡。面向大海，象征着开放；面向阳光，象征着希望。”

为做好保障，赛事当日，主办方在起点、终点及赛道沿线共设置医疗站22个，配备医护人员98人、AED34台、救护车18辆。记者还在现场看到了熟悉的身影——烟台蓝天救援红十字志愿服务队。据了解，本次比赛，蓝天救援出动60余名红十字志愿者，分布于赛道的各个点位，特别是在终点的重点位置，密集布置了多名技术骨干，重点加强救护值守，随时提供现场应急救护处置。

参加的队员都是红十字志愿者，取得了红十字会救护员证书，经常参与应急救护知识培训，能够熟练地掌握各种急救实操技能。”服务队相关负责人说，“马拉松赛事期间，运动员经常会发

生扭伤、擦伤、中暑等突发状况，更有严重者可能心脏骤停，队员利用学到的急救知识，可以第一时间为运动员做好先期处置。”

为助推乡村振兴，组委会将黄河大集搬进了马拉松赛事。以烟台剪纸、葫芦雕刻、烟台绒绣等为代表的的文化手造大集，以烟台苹果、莱阳梨、烟薯和阳玫瑰为代表的农产品大集，以葡萄酒、喜旺熟食、海产品、虾酱、海藻食品等类型为代表的好品大集，以鲅鱼水饺、龙口粉丝、胶东花饽饽等类型为代表的美食大集……众多特色产品让人大饱眼福和口福。

来自烟台的跑者李杰在完成了自己人生的第一次“半马”之旅后，又体验到了人生第一场黄河大集。“不光是外地人感觉新鲜，就连我们这些烟台本地人都感觉

2023烟台马拉松
2023 YANTAI MARATHON



形式新颖、独特。”他说，赛后需要补充体力，而“烟台好物”无疑是最好的选择。

琳琅满目的“烟台好物”，让参赛者既可以沉浸式体验烟台手工艺品和特色农产品，还能感受烟台非遗文化，共享丰收的快乐。

YMG全媒体记者 刘晋 摄影报道

烟台将持续实施“雏凤”计划、家政培训进社区(乡村)等项目，依托“妇女之家”探索建立“家事舒心坊”——

凝聚“她力量”逐梦新征程

凝聚巾帼建功“她力量”

积极培树宣传女性科技人才典型

围绕中心、服务大局，找准联系和服务妇女工作的切入点、结合点、着力点，才能最大限度将各行各业女性力量调动起来、优势发挥出来。

今后五年，我市将深化“助力巾帼企业发展‘十一个一’暖心行动”，耐心听需求、虚心听意见，热心搭桥梁、诚心助发展，积极帮助解决金融贷款、宣传推介、人才招引、项目合作等困难问题。引导女企业家准确把握产业高端化、智能化、绿色化发展方向，加强技术创新，深化数智赋能，提升企业市场竞争力和可持续发展能力。积极培树宣传女性科技人才典型，充分展示女科技工作者科研成果和奋斗风采，激励她们在重点领域、关键核心技术共建中挺膺担当、“揭榜挂帅”。

高质量充分就业是当下女性普遍关注的问题。我市将深化“创业就业巾帼行动”，围绕“巾帼文明岗”创建，广泛开展岗位创优、技能比武、业务大赛，激励各行业妇女钻业务、提素质、强本领，持续实施“雏凤”计划、家政培训进社区(乡村)等项目，深入开展政策宣传、金融支持、需求链接、好品推介等服务，努力为女大学生就业创业保驾护航。持续打造青年人才联谊品牌升级版，成立高校一企业一女团体会员“三位一体”的青年联谊联盟，以“家人之名”弹好招才、引才、留才“三部曲”，聚力打造婚恋友好型城市。

乡村振兴的大舞台上，“巾帼红”绽放着独特光彩。我市将深化“乡村振兴巾帼行动”，实施高素质女农民和乡村振兴女致富带头人培养计划，鼓励支持女大学生、女企

激扬巾帼志，实干建新功。今后五年，全市妇女工作将聚焦服务发展大局，深化“助力巾帼企业发展‘十一个一’暖心行动”，持续实施“雏凤”计划、家政培训进社区(乡村)等项目，实施高素质女农民和乡村振兴女致富带头人培养计划，护航巾帼就业创业。

建立覆盖学校和社区(农村)的“家庭教育大讲堂”，建设一批市县家庭教育指导服务中心、家庭教育创新实践基地、网上家长学校等阵地平台，共建协同育人体系。

拧紧维权服务“责任链”，依托“妇女之家”探索建立“家事舒心坊”，为基层社会治理注入“柔性力量”。

业家、女农民工等返乡投资兴业，创办“妇”字号新型农业经营主体，带动更多妇女就地就近就业。高标准开展乡村工匠“双百双千”培育工程，扶持领办创办特色企业，因地制宜嫁接乡村旅游、巾帼电商、烟台手造等现代服务业，助推农业转型升级。稳步推进乡村振兴“双百”行动，开展多样化助农兴农服务；深化提升“美丽庭院+”建设水平，为建设宜居宜业和美乡村助力添彩。

构建家庭幸福“生态圈”

“家庭教育大讲堂”覆盖学校、社区

家庭是社会的基本细胞，是人生的第一所学校。今后五年，我市将持续打造“家家幸福安康工程”升级版，以“小家之美”融入“大国之治”。

突出核心价值引领，常态化开展“最美家庭”“文明家庭”“五好家庭”创建评选，同步开展优秀家庭故事巡讲、家书诵读、婆媳互夸、移风易俗宣讲等活动，让尊老爱幼、妻贤夫安、勤俭持家、遵纪守法等中华传统家庭美德成为支撑烟台发展生生不息的精

神力量。

共建协同育人体系，持续推动家庭教育专业化队伍建设和服务体系建设，建立覆盖学校和社区(农村)的“家庭教育大讲堂”，建设一批市县家庭教育指导服务中心、家庭教育创新实践基地、网上家长学校等阵地平台。通过“政府购买服务+公益”“家庭教育指导师+项目”等形式，开展家庭教育指导服务和亲子实践，引导家长掌握家庭教育科学理念和方法，增强家庭教育本领，自觉承担家庭教育的主体责任。

做优家庭服务供给，汇聚更多社会优质资源，持续开展百人“筑家”指导团“五进”行动，大力推进巾帼志愿服务实践基地建设，构建“基地+组织+项目+队伍”服务格局，充分发挥基层妇联执委和社会志愿力量，聚焦“一老一小”，优化巾帼家政建设品牌，提升3岁以下婴幼儿家庭养育指导服务和社会托育水平。加强新时代婚恋观、家庭观、养育观教育，设立“女大学生成长课堂”“母亲素质提升讲堂”“烹饪技能展示厨房”，开展健康义诊、法律辅导、美学技能等与家庭生活密切相关的各种服务。

拧紧维权服务“责任链”

实施妇联“法律明白人”培养计划

今后五年，妇女儿童维权和服务将在源头更有力度、在基层更见实效、在妇女身边更有温度。

我市将深入实施“十四五”妇女儿童发展规划，着力解决妇儿发展中存在的重点难点问题，协调推动保障妇女儿童发展的政策措施落到实处。积极推动《中华人民共和国妇女权益保障法》《中华人民共和国反家庭暴力法》等法律法规落地落实。实施妇联“法律明白人”培养计划，提高妇联干部法律素养，带动妇女群众自觉尊法学法守法用法。

健全党政主导的维权服务机制建设，打造风险隐患联查、信息情况联通、社会干预联治、依法处理联动、舆情应对联合、社会救助联手的工作格局。

推动婚姻家庭工作与网格化社会治理深度融合，将妇女儿童舆情监测、家庭纠纷、家庭暴力等多类线索接入

网格化社会治理平台，形成信息早掌握、问题早介入、矛盾早化解的联动处置模式。

发挥基层妇联执委、女性网格员和巾帼志愿力量，依托“妇女之家”探索建立“家事舒心坊”，为基层社会治理注入“柔性力量”。

健全完善“部门为妇女儿童办实事”协同联动工作机制，开展“巾帼健康行动”，做好适龄妇女“两癌”免费检查，推进城乡低收入适龄妇女“两癌”保险项目。深化实施“春蕾计划”，当好儿童成长引路人、儿童权益守护人、儿童未来筑梦人。用好12338妇女维权热线、婚姻家庭辅导中心、基层幸福护航站(点)等阵地，在法律援助、心理疏导、情感慰藉、生活帮扶等方面提供更多贴心暖心贴心服务。

YMG全媒体记者 钟嘉琳

污泥变身建筑材料

市区首座通沟污泥处理站投用

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 王家亮)昨天上午，套子湾污水处理厂的通沟污泥处理站内，一车污泥运抵这里，经过处理之后，变成建筑材料、泥沙等，使之得到了进一步利用。当排水管网和地下河道清淤的时候，会打捞上来大量沉积物，这便是通沟污泥。市区首座通沟污泥处理站投入使用，使污泥在这里经过处理，实现了无害化、资源化利用。

城市通沟污泥处理站工作人员王家亮介绍，市排水中心城市通沟污泥处理站的正式运营不仅解决了通沟污泥污染问题，还能够废物利用，提升了城市整体功能、改善了生态环境。据了解，通沟污泥处理站采用了先进的处理工艺，能对通沟污泥进行多级综合处理。通过筛分、洗涤和过滤等处理手段，将其分为粗大物质、细砂、有机栅渣、泥沙及污水五部分。其中粗大杂质经过洗涤后进行无害化填埋，细砂作为低档建筑材料回收利用，泥沙可用于改良土壤，有机栅渣可进行好氧堆肥，污水排入套子湾污水处理厂进行处理。“项目满足无害化、减量化和资源化的要求，且所有设备封闭运行，设置臭气收集和处理装置，避免臭气外泄。此外，还利用污水处理厂的中水作为生产用水，节约水资源。”王家亮介绍，项目日处理通沟污泥约60立方米，能够覆盖市区清淤过程中的污泥产生量。接下来，排水服务中心将继续做好通沟污泥处理站运行管理工作，保障市区环境，提升资源利用率。

为患者节省3.5亿元

我市今年冠脉支架集采切实降低了群众负担

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 沈洁)日前，记者从市医保局获悉，今年是我市执行冠脉支架集中带量采购结果的第3个年头，医疗机构上报冠脉支架耗材需求11652个，仅这一项即为患者节省医疗费用3.5亿元，切实降低了群众的负担。

冠脉支架，全称冠状动脉支架，俗称“心脏支架”，是冠心病介入手术中常用的耗材。2020年，冠脉支架作为国家组织高值医用耗材集中带量采购“第一单”，中选品种平均价格700元左右，平均降幅达93%。

按照烟台市现行的报销政策测算，原来患者装一个1.3万元的支架，医保报销后，自付费用还要超过6000元；支架费降到700元后，自付费用仅需要200元左右，减轻患者负担的效果非常明显。2021年，烟台市医疗机构共上报冠脉支架需求量4848个，2022年上升至11286个。

为配合冠脉支架集采落地成果，避免“按下葫芦起来瓢”，我市还落地执行了冠脉球囊、冠脉导管导丝、药物球囊等高值耗材的集中带采结果。其中，冠脉导引导管和冠脉导引导丝的平均中选价格分别为434.21元和447.65元，降幅达到51%和53%；药物球囊平均价格从1.9万元降至6000元，降幅67.3%。

目前，通过配套耗材和可替代耗材全部纳入集采范围并执行集采结果，我市实现了冠脉介入治疗领域高值医用耗材集采的全覆盖，全方位地为患者降费减负保驾护航。

“智慧工地”智能监管

全市规模以上新建工程实现扬尘在线监测

本报讯(YMG全媒体记者 杨健)记者日前从市住建局获悉，我市于全省率先搭建“智慧工地”监管平台，全市规模以上新建工程项目全部安装远程视频监控和扬尘在线监测系统，所有视频监控、扬尘在线监测设备均接入市智慧工地监管平台，实现实时查看施工现场扬尘情况，及时发现处置扬尘污染问题。目前，全市已创建星级智慧工地374个，其中二星级以上工地74个。

近年来，我市对建筑工地扬尘污染防治提出明确要求，全面提升建筑领域扬尘治理精细化管理水平。我市采取市级“明查”和第三方“暗访”相结合、区市自查和互查相结合等方式，对全市14个区市所有建筑施工现场开展起底式、拉网式大排查。累计检查工地10510个次，发现扬尘污染问题4164条。累计停工工地220个次，罚款126家，处罚金额159.7万元，实施信用惩戒99起，公开媒体曝光20家。2022年至今，市住建局督导组累计督查建筑工地1035个，发现并整改问题850条，下达隐患处置通知书141份，提报行政处罚43个。

爱在一起 共享“睛”彩

公交集团携手滨医、文旅学院关爱视障群体

本报讯(YMG全媒体记者 陈睿旷 通讯员 王柯然)10月15日是第40个国际盲人节，为了引导广大市民关心关爱视障群体、营造“有爱无碍”的车厢氛围，并更好地服务视障乘客，10月14日，烟台公交集团高新区公司携手滨州医学院特殊教育学院、烟台文化旅游职业学院共同开展“爱在一起 共享‘睛’彩”主题系列活动。

活动中，85名滨州医学院视障师生和文旅学院志愿者、公交志愿者们一起乘坐着网红文旅线路“嗨心巴士”，来到烟台山下。志愿者们一对一陪伴着视障学生，与他们亲切交流，用“我的声音”做“你的眼”，“触摸”烟台美景、“看见”滨海风光。

滨州医学院的视障学生们也利用自己所学专业，为公交驾驶员们推拿按摩、揉肩捶背，缓解驾驶工作带来的不适，并认真教授驾驶员们日常保健小知识和锻炼小方法。

滨州医学院特殊教育学院司老师说：“平日里，公交集团就一直为视障人士提供免费乘车的优惠政策。今年这个特殊的活动，不仅让视障学生‘看到’大自然，激发同学们对生命的热爱，更让大家感受到社会大家庭的温暖。”

